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Jak nam wszystkim wiadomo, w 1993 r,, po 358 latach, udowodniono tzw. wielkie
twierdzenie Fermata, ktore glosi, ze rownanie: a" + b" =c" nie posiada rozwigzan
w liczbach naturalnych dla n > 2.

W tym samym roku amerykanski miliarder, bankowiec, inwestor i matematyk
amator - Andrew Beal (1952-) - sformutowat nastepujace przypuszczenie :
,Jezeli liczby naturalne a, b, ¢ spetniajg rownanie: a* +b” =c* gdzie: x,y, z s3
liczbami naturalnymi wiekszymi od 2, to a, b, c muszg mie¢ wspélny dzielnik,
ktory jest liczba pierwsza”.

Faktycznie:

33+ 6%=35 a=3, b=6, c=3 - wspblny dzielnik pierwszy: 3,

27%+1623=97, a=27, b=162, c=9 - wspdlny dzielnik pierwszy: 3,
2%+2%=25 a=2,b=2, c=2 - wspblny dzielnik pierwszy: 2.

W 1997 r. Beal zaoferowat nagrode w wysokosci 5000 $ za dowdd prawdziwosci
hipotezy albo kontrprzyktad, ktory jg obali. Rokrocznie wartos¢ nagrody wzrasta-
ta. W 2022 r. wynosita ona 1 000 000 $. Nagroda zdeponowana jest w American

Mathematical Society.

Zapraszamy do zabawy...
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ULAMKI EGIPSKIE
| TAJEMNICZY SPADEK

Wyobrazmy sobie przez chwile, Ze obserwujemy o$miu dobrze zbudowanych
budowniczych piramidy w starozytnym Egipcie, ktérzy podczas krétkiej prze-
rwy posilajg sie chlebem. Maja do podziatu pie¢ bochenkéw. W jaki sposéb
tego dokonajg? Ot6z wiadomo, ze kazdy z nich otrzyma g bochenka. Okazuje
sie, ze mozemy przedstawic to jako %=%+%. Zatem cztery bochenki dzielg na
potowy a pozostaty na osiem czesci. W ten sposéb dokonujg podziatu. Jest on
lepszy ze wzgledu chociazby na liczbe cie¢. Gdyby kazdy bochenek podzieli¢ na
osiem kawatkéw i pozwolié, by kazdy niewolnik (budowniczy) wzigt sobie piec¢
z nich, potrzebowaliby$Smy: 5 - 7=35 cie¢. W drugim przypadku dokonujemy
tylko 4 - 1+7 =11 cie¢. Gdyby grupa liczyta siedem o0s6b, to wéwczas bytoby:
5 1

> :E+;+1—14 . Cztery bochenki dzielimy na potowy, a jeden na siedem czesci.

Kazdy robotnik (niewolnik) dostaje potowe bochenka oraz si6édma cze$¢ pia-
tego chleba. Pozostatg potowe bochenka dzielimy na siedem czesci, z ktérych
kazdy dostaje po jednej. W tym przypadku, gdy dzielimy kazdy bochenek na
siedem czesci i pozwalamy, by kazdy budowniczy wzigt dla siebie pie¢ kawat-
kéw, dokonujemy: 5 - 6 =30 cie¢. Przy alternatywnym podziale dokonujemy:
4-1+2-6=16 cie¢. Zauwazmy, ze dokonano tutaj zapisu utamkéw w postaci
utamkéw o liczniku 1. Maja one najprostszag posta¢ a mianowniki tworza cigg
rosnacy. Jak pokazali$my na tych dwoch przyktadach, taki podziat utamkéw miat
w dawnych czasach gteboki sens.

W taki oto sposéb dotarliSmy do pojecia utamkéw egipskich.
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